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太原师范学院附属中学 2018-2019 学年第一学期 
初二年级数学阶段考试卷

一、选择题（每小题 3 分，共 30 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
选项 A C A D B B C B B B 

1. 下列各数： 0.4 ，2.010010001， 9
17

， 3 27 是无理数的有（   ） 

A. 1 个 B. 2 个 C. 3 个 D. 4 个

【考点】无理数的分类 

【难度星级】★ 

【答案】A 

【解析】无理数的常见三种分类 

2. 满足下列条件的△ABC，不是直角三角形的是（   ）
A. 2 2 2b c a 
B. : : 3 : 4 : 5a b c 
C. : : 9 :12 :15A B C   
D. C A B  

【考点】勾股定理逆定理 

【难度星级】★ 

【答案】C 

【解析】边长满足勾股定理即可判定是直角三角形 

3. 下列计算正确的是（ ）

①
1 1 1
2 2 4

 ② 25( ) 5
5

  ③ 2 3 3 5 3  ④ 2( 4) 4   

A. 1 个

B. 2 个

C. 3 个

D. 4 个

【考点】二次根式的运算 

【难度星级】★ 

【答案】A 

【解析】②正确 
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4. 把边长为 2 和 4 的两个正方形经过割补变成一个正方形，这个正方形边长大概在（   ）
A.1~2 之间

B.2~3 之间

C.3~4 之间

D.4~5 之间

【考点】开方运算和估算 

【难度星级】★ 

【答案】D 

【解析】根据面积的等量关系求得最大正方形的面积，然后通过开方运算求解边长 

5. 如图的阴影部分是两个正方形，图中还有两个直角三角形和一个大正方形，则阴影部分的面积是（ ）

A. 16
B. 25
C. 144
D. 169

【考点】勾股定理的应用 

【难度星级】★ 

【答案】B 

【解析】根据直角三角形和正方形的位置特殊性，结合勾股定理求解阴影部分面积 

6. 一根高 9m 的旗杆在离地 4m 高处折断，折断处仍相连，此时在离旗杆(折断方向)3.9m 远处玩要的身高

为 1m 的小明（   ）
A.没有危险

B.有危险

C.可能有危险

D.无法判断

【考点】勾股定理的实际应用 

【难度星级】★★ 

【答案】B 

【解析】将数学问题转化为勾股定理的模型，求解斜边长从而判定危险的范围，如图，曲线是树折断划过

的轨迹，为半径为 5 的圆弧，A 为树折断处，B 为站直的小明，经计算可得 AB<5，所以小明有危险. 

7. 如图，在△ABC 中，∠C=90°，AC=8，BC=6，将△ABC 绕点 A 逆时针旋转，使点 C 落在线段 BA 上

的点 E 处，点 B 落在点 D 处，则 B、D 两点间的距离为（   ）
A. 5

B. 2 2

C. 2 10

D. 4 5
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【考点】勾股定理和旋转结合求边长 

【难度星级】★ 

【答案】C 

【解析】找到旋转的对应边，构造直角三角形，利用勾股定理求解边长 

∵ 90C  ， 

∴ 2 26 8 10AB     ， 

∵ △ABC 旋转得到△AED， 
∴ △ABC ≌△AED， 
∴ED=6，AE=8， 
∴ BE=10-8=2． 

∴ 2 22 6 2 10BD     ． 

8. 如图是放在地面上的一个长方体盒子，其中 AB=9，BB'=5，B'C'=8，在线段 AB 的三等分点 E(靠近点

A)处有一只蚂蚁，BC 中点 F 处有一米粒，则蚂蚁沿长方体表面爬到米粒处的最短距离为（   ）

A. 5 5

B. 117

C. 5 3 5

D. 6 34  

【考点】最短路径问题 

【难度星级】★★ 

【答案】B 

【解析】从 E 点出发沿正面和上面到达 F 点为最短路径，即  22 2 2' ' 6 9 117EF BE BB B F     

9. 如图所示，有一块直角三角形纸片，∠C=90°，AC=4cm，BC=3cm，将斜边 AB 翻折，使点 B 落在直

角边 AC 的延长线上的点 E 处，折痕为 AD，则 CD 的长为（   ）

A. 5
3

B. 4
3

C. 2

D. 3
4

【考点】折叠和勾股定理 

【难度星级】★★ 

【答案】B 
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【解析】设 CD=x，则 BD=DE=3-x 

在 Rt△CDE 中，有 2 2 2CD CE DE 

即  22 21 3x x    

解得 x= 4
3

10. 已知实数 a、b 在数轴上的位置如图所示，化简 2 2(1 ) ( 1)a b   正确的是（   ） 

A. a b 
B. 2a b  
C. 2a b  
D. a b

【考点】根据数轴化简二次根式 

【难度星级】★★ 

【答案】B 

【解析】从数轴中可以得到 a 和 b 的范围，进行化简得到答案. 

二、填空题（每小题 3 分，共 24 分） 
11. 25 的平方根是          . 
【考点】开方运算求一个数的平方根 

【难度星级】★ 

【答案】±5 

【解析】注意平方根有 2 个 

12. 比较大小：
3
7


1 5

3


【考点】实数的比较大小 

【难度星级】★ 

【答案】＜ 

【解析】可以通过通分的形式进行比较，或者平方也可以 

13. 把
8
27

化为最简二次根式结果是 . 

【考点】最简二次根式的化简 

【难度星级】★ 

【答案】 2 6
9

【解析】被开方数化简为平方形式进行开方运算 
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14. 如图，在△ABC 中，∠C=90°，两直角边 AC=5，BC=12，在三角形内有一点 P，它到各边的距离相等，

则这个距离为            .

【考点】直角三角形面积计算公式 

【难度星级】★ 

【答案】2 

【解析】根据等面积法将未知线段转化为底边，进而进行求解 

如图，设这个距离为 x，即PH PQ PN x  

∵ S ABC S PAC S PBC S PAB       

∴
1 1 1 15 12
2 2 2 2

AC x AB x BC x         

∴  130
2

AC AB BC x   

∵ 5 13 12 30AC AB BC      代入上式 
∴ 2x   

15. 如图，长方形内小正方形的一条边在大正方形的一条边上，两个正方形的面积分别为 3 和 4，那么阴影

部分的面积是        .

【考点】算术平方根的实际运用 

【难度星级】★ 

【答案】 2 3 3  

【解析】∵ 4 2BE   , 3MN 

∴ 2 3BM NE    

∴  = 2- 3 3=2 3-3S阴影  
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16. 已知，如图是由四个全等的直角三角形拼接而成的图形，其中 AE=8，BE=15，则 EF 的长是 . 

【考点】外弦图 

【难度星级】★ 

【答案】 7 2  

【解析】 2 2(15 8) (15 8) 7 2EF     

17. 某隧道的截面是由如图所示的图形构成，图形下面是长方形 ABCD，上面是半圆形，其中 AB=10 米，

BC=2.5 米，隧道设双向通车道，中间有宽度为 2 米的隔离墩，一辆满载家具的卡车，宽度为 3 米，高

度为 4.9 米，那么这辆卡车       （填“能”或“不能）安全通过这个隧道.

【考点】勾股定理的实际应用 

【难度星级】★★ 

【答案】能 

【解析】如图，作OM AB 于 M，交 AB 于 M，图中 KM=3，作 KF CD 于 H，交⊙O 于 F，连接 OF． 

易知四边形 OHKN 是矩形，四边形 ABCD 是矩形， 4OH KM  ， 10AB CD  ， 5OF OD  ， 

在 Rt△OHF 中， 2 2 2 25 4 3FH OF OH     ， 

∵ 2.5HK BC  ， 

∴ 2.5 3 5.5FK    ， 

∵5.5 4.9 ， 

∴这辆卡车能安全通过这个隧道． 
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18. 如图，长方形 ABCD 中，AB=6，AD=8，点 E 是边 AD 上的一个动点，把△BAE 沿 BE 折叠，点 A 落在

A'处，如果 A ' 恰在长方形的对称轴上，则 AE 的长为        .

【考点】折叠+勾股方程+30°角的直角三角形 

【难度星级】★ 

【答案】9 3 5 或 2 3  

【解析】根据等面积法将未知线段转化为底边，进而进行求解 

分两种情况： 

①如图 1，过 'A 作 MN∥CD 交 AD 于 M，交 BC 于 N，

则直线 MN 是矩形 ABCD 的对称轴， 

∴
1 4
2

AM BN AD   ， 

∵△ABE 沿 BE 折叠得到△ 'A BE ， 

∴ 'A E AE ， ' 6A B AB  ， 

∴ 2 2' ' 2 5A N A B BN   即 'A 与 N 重合， 

∴ ' 6 2 5A M   ， 

∴ 2 2 2' 'A E EM A M  ， 

∴    222' 4 ' 6 2 5A E A E    ， 

解得： ' 9 3 5A E   ， 

∴ 9 3 5AE   ； 
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②如图 2，过 'A 作 PQ∥AD 交 AB 于 P，交 CD 于 Q，

则直线 PQ 是矩形 ABCD 的对称轴， 

∴ PQ AB ， AP PB ，AD∥PQ∥BC， 

∴ ' 2A B PB ， 

∴ ' 30PA B  ， 

∴ ' 30A BC  ， 

∴ ' 30EBA   ， 

∴
3 3' ' 6 2 3

3 3
AE A E A B      ． 

故答案为：AE 的长为9 3 5 或 2 3 ． 

三、解答题（本大题共 6 个小题，共 46 分） 
19. 计算：（每小题 3 分，共 12 分）

（1） 23 2 2 6 8
3

   （2） 27 18
3


（3） 3 364 1 3 0.1
5

    （4）   6 3 6 3 

【考点】实数运算 

【难度星级】★ 

【答案】（1）10 3 （2）3 6   （3） 104
10

  （4）-3 

【解析】略 
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20. （6 分）如图①，在正方形网格中，每个小正方形的边长为 1，在网格中构造格点△ABC（即△ABC 三

个顶点都在小正方形的顶点处），AB、BC、AC 三边的长分别为 5 、 10 、 13 ，利用网格就能计算

三角形的面积.
（1）请你将△ABC 的面积直接填写在横线上 . 

（2）在图②中画出格点△DEF，DE、EF、DF 三边的长分别为 2 、3 2 、 2 5 . 

则这个三角形的面积为        .

【考点】网格中无理数的作图和三角形面积的求法 

【难度星级】★★ 

【答案】(1)3.5  (2)3 

【解析】(1) 2 1 1 13 2 1 2 3 3 1 3.5
2 2 2

S ABC           

(2) 1 1 13 4 1 1 3 3 2 4 3
2 2 2

S DEF            
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21. （6 分）如图，学校有一块三角形草坪，数学课外小组的同学测得其三边的长分别为 AB=250 米，AC=200
米，BC=150 米.
（1）小明根据测量的数据，猜想△ABC 是直角三角形，请判断他的猜想是否正确，并说明理由；

（2）若计划修一条从点 C 到 BA 边的小路 CH，使 CH⊥AB 于点 H，求小路 CH 的长.

【考点】勾股定理逆定理应用，求斜边上高线长度 

【难度星级】★★ 

【答案】见解析 

【解析】(1)在△ABC 中，AB=250 米，AC=200 米，BC=150 米， 

∵ 2 2 2 2 2 2200 150 250AC BC AB    

∴△ABC 是直角三角形； 

(2)∵CH AB  

∴
1
2

S ABC AB CH 

由（1）可知，△ABC 是直角三角形， 

∴
1
2

S ABC AC BC 

∴ AB CH AC BC   
即 200 150 250 CH    
解得： 120CH   
答案：小路 CH 的长为 120m. 
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22. （7 分）如图，B、D、C 三点在一条直线上，∠ADB=∠ADC=90°，BD=DE，∠DAC=45°；

（1）线段 AB、CE 的关系为 ；

（2）若 BD=a，AD=b，AB=c，请利用此图的面积法证明勾股定理.（提示：延长 CE 与 AB 交于点 F）

【考点】全等三角形的证明，勾股定理和等腰直角三角形面积的综合 

【难度星级】★★★ 

【答案】（1） AB CE     

（2） 见解析

【解析】（1）通过证明 (SAS)ABD CDE  ，得到 AB CE

（2）延长 CE 到点 F，通过证明 ACBES BDE S ADC S 
四边形

  ，
1
2

S BDE BD DE   ，

1
2

S ADC AD DC   ，
1 1 1
2 2 2ACBES CE AF CE BF CE AB        

四边形
, 

即可得到： 2 2 21 1 1
2 2 2

a b c 

得证： 2 2 2a b c 
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23. （6 分）观察下列各式及验证过程：

①
1 1 1 2
2 3 2 3
  ，验证 2

1 1 1 2 1 2
2 3 2 3 2 3 2 3
   

 

②
1 1 1 1 3
2 3 4 3 8
   
 

，验证 2

1 1 1 1 3 1 3
2 3 4 2 3 4 2 3 4 3 8
          

③
1 1 1 1 4
3 4 5 4 15
   
 

，验证 2

1 1 1 1 4 1 4
3 4 5 3 4 5 3 4 5 4 15
          

（1）按照上述等式及验证过程的基本思路，猜想
1 1 1
4 5 6
  
 

的变形结果；

（2）请你将发现的规律用含 n（n≥1，n 为自然数）的等式表示出来并进行验证.

【考点】实数找规律 

【难度星级】★★ 

【答案】见解析 

【解析】(1) 1 1 1 1 5
4 5 6 5 24
   
 

．

验证： 2

1 1 1 1 5 1 5
4 5 6 4 5 6 5 244 5 6
          

．

(2) 
 

1 1 1 1 1
1 2 1 2

n
n n n n n n

       
．

验证：

   
       

 
     2

2 1 11 1 1 1 1 1 1
1 2 1 2 1 2 1 21 2

n n n n
n n n n n n n n n n n nn n n

                    

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24. （9 分）如图，△ABC 中，∠C=90°，AB=10cm，BC=6cm，若动点 P 从点 C 开始，按 C→A→B→C
的路径运动，且速度为每秒 1cm，设出发的时间为 t 秒
（1）出发 4 秒后，直接写出△ABP 的周长 cm. 
（2）问 t 满足什么条件时，△BCP 为直角三角形?
（3）另有一点 Q，从点 C 开始，按 C→B→A→C 的路径运动，且速度为每秒 2cm，若 P、Q 两点同时

出发，当 P、Q 中有一点到达终点时，另一点也停止运动. 当 t=       时，直线 PQ 把△ABC 的周长

分成相等的两部分.（直接写出答案）

【考点】直角三角形中的动点问题 

【难度星级】★★★ 

【答案】(1) 14 2 13    (2) 0 8t ＜ 和 14.4t     （3） 4 12t  或  

【解析】（1）当 P 点运动 4s 后，到达 P 点，∴C ABP AB AP BP   ， 10, 8 4 4AB AP AC CP      , 

2 2 2 26 4 2 13BP BC CP     ,∴ 14 2 13C ABP AB AP BP    
（2） BCP 为直角三角形，则讨论直角所在的位置，由题意可得，直角只能在点 C 和点 P 处，当点

C 为直角时，点 P 在 AC 上运动，则 BCP 一直是直角三角形，∴ 0 8t ＜ 。当直角在 P 点处，当 P 点在 AB

上运动，且 CP⊥AB，此时， BCP 为直角三角形，根据直角三角形面积计算公式，
1 1
2 2

AC BC AB CP 

∴
24
5

CP  ,在 ACP 中， 2 2 6.4AP AC CP   ,点 P 的路程为 AP+AC=8+6.4=14.4，则 14.4t  s 

综上，当0 8t ＜ s 或 14.4t  s 时，为直角三角形 
（3）当 P 和 Q 相遇前，当 Q 在 AB 上运动时，点 P 在 AC 上运动，则此时将整个三角形分成周长相

等的两部分，∵时间为 t，∴有 2t+t= 1 12
2 ABCC  ,∴t=4.当 P 和 Q 相遇后，点 P 在 AB 上运动。点 Q 在 AC

上运动时，也存在满足题意要求，∴有
12
2ABC ABCt t C C    ,∴t=12.（当 t=12 时，点 Q 刚好在 C 处，点

P 在 AB 中点）。∴t=4s 或 12s 


